doi: 10.15936/j.cnki.1008 - 3758.2015.01.018

## 迟子建对"老女人"文学形象的创新性续写

王春荣1,蒋尧尧1,2

(1. 辽宁大学 文学院, 辽宁 沈阳 110036; 2. 辽宁大学 广播影视学院, 辽宁 沈阳 110036)

摘 要: "老女人"是文学人物画廊中一种独特的艺术形象。从鲁迅到"鲁迅文学奖"得主的 迟子建都曾塑造过"老女人"形象。这类人物形象具有丰富的文化艺术蕴含,值得深入解读和认真 研究。鲁迅曾直接称"华大妈"等人物为"老女人"。迟子建秉承鲁迅的文学精神,续写了这一人物 类型。她以"酋长的女人""春婆婆""吉莲娜"等人物为代表,从不同的社会历史和文化层面刻画了 "老女人"的整体形貌,并以其一贯的温情建构了"老女人"的苍凉之美,从而见出其对于中国现当 代文学史上同类人物形象谱系的创新性续写。

关键词: 迟子建;"老女人";苍凉美;创新续写

中图分类号: I 206.7

文献标志码: A

文章编号: 1008-3758(2015)01-0105-06

### On the Literary Images of "Old Woman" in Chi Zijian's Creative Continuous Writing

WANG Chun-rong<sup>1</sup>, JIANG Yao-yao<sup>1,2</sup>

(1. College of Literature, Liaoning University, Shenyang 110036, China; 2. College of Communication, Liaoning University, Shenyang 110036, China)

Abstract: "Old woman" is a particular artistic image in literary creation. Lu Xun and Chi Zijian, a winner of Lu Xun Literature Prize, both portray "old woman" in their works. Endowed with rich culture and artistic meanings, old women are worthy of in-depth understanding and careful study. Lu Xun once called Auntie Hua "old woman" directly, and Chi Zijian, inheriting Lu Xun's literary spirit, continues to portray this type of woman. She portrays the overall image of "old woman" represented by such figures as chieftain's woman, Granny Chun and Ji Lena, and constructs the aesthetics of desolate old women, which reveals her creative continuous writing of the "old woman" pedigree in the history of Chinese modern and contemporary literature.

**Key words:** Chi Zijian; "old woman"; aesthetics of the desolate; creative continuous writing

### 一、前理解:"老女人"作为 一个形象谱系

所谓"老女人"是指文学人物画廊中年事已 高、饱经沧桑、性格奇异、意涵丰富、颇具沧桑美的 艺术形象。但是,这类人物形象却很少引起批评 界关注。其实,自有文学史以来,"老女人"形象在 不同的历史时期流散在不同的作家笔下,不仅展 示了作家卓越的文学成就,也极大地丰富了中国 文学特别是小说的艺术世界。进而言之,"老女 人"尽管"活"在不同的文本和特定的文学语境中,

收稿日期: 2014-07-29

基金项目: 辽宁省社会科学规划基金资助项目(L13BZW006)。

作者简介:王春荣(1945-),女,辽宁大连人,辽宁大学教授,博士生导师,主要从事中国现当代文学、女性诗学研究;

蒋尧尧(1982-),女,辽宁沈阳人,辽宁大学讲师,博士研究生,主要从事影视文化、美学研究。

但是,她们的社会价值、文化价值、生命价值、审美价值却都是一样的重要、深刻,值得深入解读和认真研究。

新时期文坛,迟子建可谓谱写"老女人"文学形象的圣手。在她的笔下,有鄂温克族最后一个酋长的女人;有喜欢"黄鸡白酒"、懂得维权的草根族老女人春婆婆;有负载着中俄两国民间交流史和女性青春记忆的犹太老女人吉莲娜,以及《逝川》中的吉喜、《北极村童话》中的老奶奶、《布基兰小站的腊八夜》中的云娘、《泥霞池》中的老板娘等其他"老女人"形象,她们构成一个色彩斑斓的"老女人"谱系图。正是这些阅历不凡、身份各异、蕴含丰富的"老女人"形象,生动地演绎了东北地域文化的独特性和哈尔滨这座城市迷人的都市风情,表达了迟子建这个中年女作家对于女性生命的真实体验和真诚歌哭。这些"老女人"形象,体现作家对这一人物谱系文学精神的承继和突破。

在中国现代文学史上,我们从鲁迅的《药》《一件小事》等作品中已经领略了作家对于"老女人"形象简捷而透彻地刻画。鲁迅直接称那个给儿子吃人血馒头的华大妈为"老女人",称那个自己倒地还讹人的女人为"老女人"。其实,晚年的祥林嫂、柳妈、九斤老太等也都属于鲁迅创造的"老女人"形象系列。鲁迅对这些人物虽不乏同情和悲悯,但是,主导倾向还是要从这类"老女人"形象人手批判国民的麻木、愚昧和不觉悟,撕开她们一面"被吃",一面"吃人"的嘴脸,表达了作家那种深刻的社会文化批判力,以及重建国民性的启蒙思想。

迟子建秉承鲁迅的文学精神,继续谱写现代文学"老女人"形象系列,但她却站在新时代的基点上,从女性性别同构的叙事立场出发,以她一以贯之的温情刻画了当代文学史上个性鲜明的"老女人"形象。鲁迅笔下"老女人"形象寄寓启蒙主义者宏大的社会大主题,体现作家鲜明的批判倾向。迟子建则自觉地建构以"酋长的女人""春婆婆""吉莲娜"为代表的颇具苍凉美的"老女人"形象,其中不乏人物生存必须的历史、社会、地域文化内容,也张扬着一个女作家具有先在性的性别文化理想。

# 二、多面相:不同性格 化合的"老女人"

迟子建笔下的"酋长的女人""春婆婆""吉莲

娜"这三个"老女人"各自活跃在特定的文本中,看似没有什么直接关联,但是当我们把她们作为一个形象类型、视为一个形象主体的时候,就不难见出作家实际上是从三个不同侧面综合绘出了"老女人"相对完整的风貌。"酋长的女人"性格由额尔古纳河及其所养育的山林所造就,属于地域化的自然美的化身。"春婆婆"之所以被誉为"平凡女人的史诗",强调的是她的草根属性,她的命运轨迹形象地演绎了东北地区都市化的艰难历程。"吉莲娜"从"复仇女神"进化为一个为"复仇者"净化灵魂的"导师",其灵魂的挣扎和火中涅槃的重生精神,同样令人震撼。

# 民族秘史的讲述者——鄂温克族最后一个酋长的女人

《额尔古纳河右岸》中的这个老女人没有名字,用她自己的话说"我没有告诉你们我的名字,因为我不想留下名字了"。其实,她是"酋长的女人",不管她留不留下自己的名字,她的价值都一样重要。酋长的女人自诩为一棵老树的精灵:"如果说我是一棵历经风雨却仍然没有倒下的老树的话,我膝下的儿孙们,就是树上的那些枝桠。不管我多么老了,那些枝桠却依然茂盛。"这棵老树的精灵,是迟子建为中国文学人物画廊增添的一个负载着社会、时代、民族、文化、生命蕴含的"老女人"形象。

酋长的女人在作品中具有重要的不可或缺的 意义,体现了迟子建对于民族文化(文学)的特殊 贡献。正是通过这个老女人的讲述,迟子建为我 们披露了一个长期生活在山林中的少数民族秘 史,为我们描绘了一幅额尔古纳河右岸奇异的人 文景观。正如"茅盾文学奖"授奖辞所概括的那 样:"迟子建怀着素有的真挚澄澈的心,进入鄂温 克族人的生活世界,以温柔的抒情方式诗意地讲 述了一个少数民族的文化坚守和文化变迁。这部 '家族式'的作品可以看作是作者与鄂温克人的坦 诚对话,在对话中表达了对尊重生命、敬畏自然、 坚持信仰、爱憎分明等等被现代性所遮蔽的人类 理想精神的彰扬。迟子建的文风沉静婉约,语言 精妙。小说具有史诗般的品格和文化人类学的思 想厚度,是一部风格鲜明、意境深远、思想性和艺 术性俱佳的上乘之作。"[1]

酋长的女人是即将消失在大兴安岭山林中鄂温克民族历史的见证人、讲述人、传承人。通过她的讲述我们了解一个少数民族的百年兴衰史,一

幅以驯鹿为标志的游牧民族的生存图景,一种即 将成为民俗博物馆陈列物的民俗文化景观。这就 是迟子建为什么以"酋长的女人"作为焦点人物, 通过讲述来建构一部长篇的精妙构思和艺术运 筹,也是酋长的女人在《额尔古纳河右岸》中的价 值功能。众所周知,人类的一切历史无不作为叙 事的文本形态而存在。历史的真实性和可信性就 在于谁来讲述、讲述什么和怎样讲述。尽管迟子 建从小就生活在"北极村童话"中,并且随处可见 鄂温克人游牧生活的文化遗痕,亲身体验汉、蒙、 鄂、俄等民族之间的文化异同、性格差异,但是,迟 子建没有自以为是越俎代庖,代为叙史,而是以酋 长的女人身份、立场、视角来讲述本民族的生存本 相和文化变迁史。如此, 酋长的女人便以历史的、 民族的主体身份存在于文本中,不仅起到历史见 证人的重要作用,而且具有建构整部作品"操控 者"的意义。

"讲故事"是所有女人的强项,"讲述"证明了 女人的话语权和生存权。有学者认为, 听故事是 认识人之所以为人的本质的一种文化活动。酋长 的女人绝好地发挥了"老祖母"讲故事的优势,把 一个民族的秘史划分为四个时间段落来讲述,从 文本形式建构上呈现出"上、中、下、尾声"四个部 分,即一天中的四个时空:清晨、正午、黄昏、半个 月亮爬上来。在内容上,把鄂温克族的百年历史 文化变迁与上述一天时间相对应,即家族(民族) 初始、家族兴盛、家族颓势、濒于解体四个阶段。 这四个阶段也恰好与90岁的老祖母的生命长度 相对应,也可以说是与自然界四季更迭相吻合。 这种讲故事的形式,不仅浓缩了一个少数民族的 历史,更能够随着时间的推移凸显出"变迁"的动 感。酋长的女人,这个在山林中生活了90多岁的 老女人,她深知这个民族的来龙去脉,深刻体察子 子孙孙的各种心态,也深明自己的前生和来世,所 以,她是最具讲述权力的人物。她以自己90岁高 龄的生命长度、酋长夫人的地位、家族中"老祖母" 的身份来讲述本民族的文化变迁史,才使这个民 族的历史更具鲜活性和本真性。酋长女人的困惑 是:"没有路的时候,我们会迷路;路多了的时候, 我们也会迷路,因为我们不知道该到哪里去"。一 个少数民族在无限留恋原始生存状态,却又无法 融入现代定居生活的关口,他们的心态无疑是复 杂的、痛苦的。更为重要的是, 酋长的女人, 不仅 仅承担着文本外在结构的串联作用,更在于她的 民族文化讲述实际上是她个体生命的话语陈述和 演绎。老人家在讲述的时候妙语如珠,哲思时时 闪烁,自然生命、文化生命、审美感悟相互混融,透 露了这个历经近百年沧桑的"老女人"对这个世界 的独特、精妙、诗意的体察和领悟。

#### 2. 一个平凡女人的史诗——玉门街上的春 婆婆

春婆婆是中篇小说《黄鸡白酒》<sup>[2]</sup>中的主人公,是迟子建精心塑造的一个市井阶层最不起眼的小人物。但她却在勾栏瓦市中把世俗人生活得有滋有味,有理有节,有情有义。春婆婆的形象恰是"珍爱生命,感谢生活"这一哲理的生动注脚。同时,作家也通过这样一个烟火气十足的"老女人"演绎了一座城与一个人(一群人)的文化哲学关系。

春婆婆是烟火街上年岁最长的乐天派。她最鲜明的性格特征就是现实、乐观,自解烦恼。春婆婆原本是个弃婴。她被张铁匠家捡去,又转送给了彭裁缝。所幸,虽然是养女,但是她承蒙了远胜于亲生父母的爱。童年的她聪颖懂事,12岁就从养父的裁缝师傅那里出徒,自己会裁缝,而且会做新式样的西服,也能给教堂里的神甫做长袍。小小年纪见多识广,做生意活泛。17岁时,她抗拒了张铁匠、彭裁缝等人安排的婚事,自作主张,嫁给了自己选择的放马人马奔。

"活过九十而能在冰雪中自如行走的,在哈尔滨,也就春婆婆吧。在玉门街一带人的心目中,她就像一座石头垒砌的老城堡,苍苍貌,铁骨身。"她的生活态度是:"一个人吃东西马虎,说明活得太潦草。"她用认真吃饭来认真对待生活,每天的生活安排得很规律,两个饱儿,两个倒儿。牙口上好,爱吃豆子。"黄豆、芸豆、黑豆、豌豆、蚕豆,她都爱;吃法上也不拘一格,五香的,油炸的,清水煮的,都行。"春婆婆的最爱是几乎每天都要到"黄鸡白酒"小饭馆享受一餐美味。时不时到澡堂搓个澡,让自己痛痛快快,清清爽爽。每年都不忘记以自己的方式,去悼念英年早逝的丈夫马奔和家人……。

春婆婆是一个敢于向不公平现象说"不"的正义者。她从自身的现实遭遇中发出底层人的正义之声。在"暖气分户改造工程"中,有关方面贴出的"安民告示",春婆婆不识字,也没有人告知。先是邻居家暖气开栓,自家房间被淹;接着她只能到公共场所"蹭暖",却多遭白眼;原以为自己不开

栓,可以省下采暖费,结果被告知无效;请律师打官司,最终不仅白白花掉了律师费,还被宣判"败诉"。但是,她却是一个敢于以自己 90 高龄的老身与不合理的规制说"不"的有主见、懂得为自己讨个说法的公民。春婆婆为自己的烦心事可以不去与人计较,但是,对于那些破坏自己居住、生活了一辈子的城市、街区环境的不良现象,她却并不顾及人们对她的那种不解和冷漠,也同样会说"不"。在这个人与环境充满了冲突,人与人相互隔膜的社会风气中,明哲保身尚且不易,春婆婆却勇敢地对这些现象说不,显示了一个公民的自主意识和社会正义感。

迟子建说:"春婆婆一生的经历,可以说是一个平凡女人的史诗,虽不惊天动地,但她在世俗生活中,隐忍、宽厚、善良、惜福、懂得爱、百折不回。这都是我喜欢的女人的品质。"春婆婆被命运抛进了这座城市以后,她用自己的生命长度丈量了这个城市的进化史,这座城市成为春婆婆生命轨迹的底色。同时,迟子建用春婆婆对待这座城市的历史记忆和现实态度,诠释了都市文化与人的精神形塑的血缘关系。"城市人在失去乡土之后有精神漂流。漂流者将终止其漂流在人与环境、人与自然的更高层次的和谐中,但那不会是'乡土'的重建。因而乡土感在'五四'以后的文学中才更有诗意的苍凉。"[3]

迟子建通过对春婆婆生存况味和性格特点的 刻写,昭示了她的平民意识,同时也借着这个漾着 浓重烟火气的"老女人"来演绎一座城市、一个街 区同一个人之间的文化关系,从而确认"春婆婆 们"的生命价值和社会文化意义。《黄鸡白酒》以 哈尔滨这座东北大都市为背景,以烟火街为横幅, 铺展开一幅别样的"清明上河图"。这幅长卷中活 跃着打铁的、缝纫的、卖活鸡的、开酒馆的,以及落 魄的俄侨流亡钢琴家、卖画糊口的流浪汉等等。 这些人物与哈尔滨这座城市有着千丝万缕的联 系,如迟子建所说,哈市是个大舞台,这些小人物 就是在舞台上演出自己人生故事的演员。这些小 人物就是这座城市的魂魄,是他们见证了这座城 市的过去、现状和未来。春婆婆的感慨道出了作 家的感慨,也说出了一座城和一城人、和一城景致 的亲缘关系。

#### 3. 女性精神救赎的镜像——犹太老女人吉 莲娜

中篇小说《晚安玫瑰》[4]是迟子建奉献给中国

文坛的一枝丰盈的"玫瑰"。该作一经发表,广受好评。迟子建自述,《晚安玫瑰》是她用时最长、篇幅也最长的中篇(约7万字)。可见,它是作家精心打造的精品之作。作品以哈尔滨为国际大舞台,叙述了流亡到哈市的犹太后裔的故事。故事着力塑造一个年过八旬的犹太老女人吉莲娜的文学形象。

吉莲娜这个"老女人"既不同于鄂温克族最后 一个酋长的女人,也不同于满身烟火气的春婆婆。 她是上世纪30年代流亡到哈尔滨的犹太贵族的 后裔,有高贵的血统。吉莲娜在哈尔滨出生长大, 哈市是她的第二故乡。她从小到大,每一个阶段 都是美人,即使年逾八十,不臃肿,不驼背,从侧影 看就像个妙龄女郎。习惯穿毛呢连衣裙,每逢新 年,更是精心把自己打扮成一个美人。居住在一 座俄式花园洋楼的三层。房间布置合理、高雅、明 媚。讲一口流利的俄语和汉语。弹钢琴,听音乐, 跳舞,修养全面。但是,平时性格孤僻,面相阴冷, 话语极少,喜欢独处。在房屋招租时,对租房人赵 小娥的"审查"苛刻:老家在哪,多大年龄,有无男 友,是否爱吃猪肉,常换衬衫不,睡觉打呼噜不,花 粉过敏不,喜欢钢琴不,丢过钥匙没有,等等。更 重要的是,吉莲娜很少与人交往,似乎有什么讳莫 如深的隐私, 拒人于千里之外。笃信犹太教, 早午 晚祷告三次,低声诵读希伯来文经书。总之,这是 一个高贵、神秘、怪异的犹太老女人。

年轻的吉莲娜是一个复仇女神。在吉莲娜身上烙印着刻骨铭心的仇恨,因为她亲目的继父与日本军官设下圈套,摧毁了她纯洁的少女之身连同浪漫的梦想。为了保护自己,她至死不嫁,曾经装疯卖傻,彻底摧毁了那个日本军官想正式娶她为妻的美梦,也给她的继父以致命的打击。吉莲娜的复仇是狠毒而隐秘的。她利用继父抽大烟的嗜好,买了砒霜,每隔一周,悄悄用牙签把砒霜埋伏进烟枪,让砒霜每天吸吮继父的血。她的继父先是烦躁、消瘦、胸痛,终于有一天一命呜呼,倒在外出办事的路上。东北光复后,那个摧毁她美好青春的日本军官也剖腹自杀了。自此,吉莲娜的仇人从这个世界上彻底消失了,但积郁在她胸中的仇恨却并没有因此而消失。

吉莲娜也是一尊坚贞的爱神。就在她的仇人相继死去之后,一道爱情的曙光在她心灵的地平线升起。因为吉莲娜能讲一口流利的俄语和汉语,苏联红军进入东北之后,便聘用她为苏联领事

馆翻译。在她应用双语参与处理战后一系列相关 事宜的过程中结识了一位苏联外交官。尽管这位 外交官有家室,还比她年长十几岁,但是,她却被 他儒雅的风度、良好的文化修养所深深吸引,抑制 不住地堕入情网。告别的时刻,二人在马迭尔饭 店喝酒、跳舞,外交官送她一枚雪花状的胸针。尽 管他们之间自从分别就没有再见过面,也没有信 件往来,但是,吉莲娜却将这份迟到的、无法兑现 的爱情珍藏、坚守了一辈子。马迭尔、雪花胸针、 跳舞,却成了吉莲娜全部爱的附丽。原本吉莲娜 在遭受继父和日本人的阴谋与婚姻之后,就笃信 她自己的心已经死了:"犹太人将落日看作是新一 天的开始,可对我来说,那晚的落日是永远的落 日,我的生命再无日出可言了"。与那个外交官的 爱情让她的生命再一次升起了曙光。虽然这不过 是一场无花无果的爱,但这种刻骨铭心的爱情却 成为她的信仰和宗教,教她放弃仇恨,爱人、爱自 己、爱世界。吉莲娜对哈尔滨这座城市的爱是因 为在犹太人无立足之地的时候,它张开了宽厚的 臂膀收留了这些流亡者:更因为吉莲娜全部的爱 和恨都生长和泯灭在这里。所以,当多数流亡的 犹太人离开哈市回归故里的时候,她选择了定居 哈尔滨。她说:"有爱的地方,就是故乡;而有恨的 地方,就是神赐予你的洗礼场。一个人只有消除 了恨,才能触摸到天使的翅膀,才能得到神的眷 顾。半个世纪下来,她的爱没变,但她对于继父的 恨,逐日消混。"

从复仇女神蜕变为自我救赎的女神。吉莲娜 自从有了那场忠贞不渝的爱情之后,开始寻找自 己在复仇中丢失的灵魂。她选择了皈依宗教,拯 救自己"有罪"的灵魂,并且像"教母"一样引导现 实中的复仇者,走出灵魂的暗区,重塑澄明的心灵 世界。赵小娥就是一个现实中的复仇者,一只迷 途羔羊。在吉莲娜的精神引导下,赵小娥开始了 极其痛苦的灵魂挣扎。最终,吉莲娜把自己的遗 产全部赠予赵小娥,倾注了不是生母胜似生母的 无私的母爱。吉莲娜的盛举促使赵小娥走出灵魂 的低谷,对人与人的关系,人与世界的关系,有了 全新的理解和认识。"这个世界上的恶是强大的, 但比起恶来,爱与美更强大。"迟子建最欣赏俄罗 斯作家拉斯普京的这段话,也是吉莲娜用以灵魂 自我救赎,并拯救另一个有罪灵魂的法宝。吉莲 娜可以说是迟子建笔下又一个成功的"老女人" 形象。

# 三、苍凉美:"老女人"独有的美学品格

迟子建笔下"老女人"独有的美学境界即苍凉美。在迟子建看来,那些历经沧桑的女人,当她出现在舞台上时,她会放下镣铐,回归自然,把最天籁的舞蹈呈现给你。春婆婆、吉莲娜,两个同时代的女人,虽然生活在同座城市,但因为身份不同,经历不同,呈现出的注定是不一样的故事。对一座城市来说,每个人有不同的记忆,是文学的幸事[5]。

苍凉,作为一种美,我们在张爱玲的笔下和那 些关于张爱玲的批评中已多有认识。苍凉,作为 一种文学境界的自觉追求,我们从迟子建和她笔 下的"老女人"形象中也多有感受。张爱玲说:"悲 壮是一种完成,而苍凉则是一种启示。"迟子建所 追求的苍凉一是源于她对人生况味的基本看法。 苍凉美像一种气场弥漫在"老女人"生存的周遭环 境中,渗透在她生命的表里。二是她笔下人物命 运的苍凉基调。迟子建笔下的"老女人"都是那些 年事已高,历经岁月沧桑,铅华洗尽,尽显"女神" (老神仙)风采的资深女性。迟子建笔下的苍凉 美,是苍老、苍茫、悲怆、悲情的混融,既是一种"完 成",也是一种"启示"。第三,苍凉美是迟子建完 美女性观的文学阐释。苍凉美作为一种境界,它 是那些有故事、有味道、有价值的"老女人"的整体 风貌。可以说,这样的"老女人"正是迟子建为女 性设计的未来影像:苍老的晚年,不等于苍白的晚 年、凄惶的晚年,更不是丑陋的晚年。它应该是一 种女性理想美的终极境界。

为体现这种苍凉之美,迟子建往往借助于宗教文化叙事,使其作品和人物始终沉浸在一种神秘的诗意氛围中。在《额尔古纳河右岸》中,作家以大量的笔墨状写鄂温克人的民间信仰——萨满教。萨满教是生活在东北山林中的游猎民族鄂温克、鄂伦春、满族等少数民族的宗教信仰。他们不论生还是死,不论婚嫁还是丧葬,喜怒哀乐几乎都要有萨满舞陪伴。萨满,可以说是他们的神,灵魂存在的象征。《额尔古纳河右岸》中萨满教的跳舞场面、萨满的神衣神饰,萨满教在鄂温克人生活中不可或缺的地位,在鄂温克人灵魂中的主宰意义等等,无处不在,构成一种重要的必不可少的文化元素。从某种意义上说,鄂温克人对生命的尊重,

对自然的敬畏,对信仰的坚守,对是非的分辨,都通过这种独特的宗教信仰和仪式而得以表达和张扬。当萨满即将成为"博物馆的陈列品"的时候, 酋长的女人和她的家族的悲哀与苍凉可见一斑。迟子建把乡土、民俗当做支撑小说的灵魂:"我的故乡不仅意味着清新的空气、美丽的风景、休息的地方,那是灵魂的归宿,一个人的故乡情结总是含有宗教意味。人有故乡是幸运的,同时也会感到不幸,因为故土中不可爱的东西会被人为地美化。"

在以哈尔滨为背景的《黄鸡白酒》《晚安玫瑰》 等作品中,不同程度地状写东正教的历史和文化 遗迹。教堂的描写也最具特色和思想蕴含,对人 物性格形成起到很好的陪衬作用。在迟子建看 来,"哈尔滨那些有着穹顶的教堂,带着鲜明的上 世纪城市生活的印记。对于犹太会堂来说,那样 的穹顶在我眼里就是泪滴!这泪滴关乎故园,关 乎爱情,关乎宗教,关乎生死,一言难尽。但我用 心感受到了——这样的泪滴就像晨露,历经沧海, 依然闪闪发光!"[5]《黄鸡白酒》以春婆婆为视点看 到的教堂则是另一种风景:"眼前的这座东正教大 教堂,是早年俄国人为派遣到中国的西伯利亚步 兵兴建的,有五十多米高。教堂清水红砖的墙体, 穹顶涂着墨绿的油彩,看上去就像一个丰收了的 大南瓜。穹顶四围,有四个大小不一的帐篷顶,如 少女被风鼓起的裙钗,飘逸浪漫。前些年对教堂 修复时,穹顶和帐篷顶竖起了金光灿灿的十字架, 看上去像熊熊燃烧的火炬。"教堂、流民、悲怆、暮 年……,无形中汇聚成一种莫名的苍凉与悲怆。

夜晚意象的营造,同样为"老女人"的沧桑美增添了温情、诗意和神秘。在迟子建的小说中,夜晚意象非常突出,它像一张无形的网罩在人物头上;也像一片云弥漫在人物生存的环境氛围里。《额尔古纳河右岸》《世界上所有的夜晚》《布基兰小站上的腊八夜》《第三地晚餐》《晚安玫瑰》,这一系列作品从命名就不难看出迟子建对夜晚的钟情。她笔下的"老女人"很多时候、很多故事、情感

情绪往往都发生或爆发在一个非同寻常的夜晚。 酋长的女人在叙述鄂温克人原生态生活时,对夜 晚格外倾情, 鄂温克人的夜晚和白昼都一样充满 着诗意和牧歌情调。"黑夜降临了,尼都萨满敲起 神鼓,开始跳舞了",夜晚让萨满舞更具神性:"黄 昏的鹿铃最清凉/夜晚的小鸟要归林",相依相偎 的有情人在夜晚享受他们的绵绵温情。当这位老 女人的故事讲到尾声"半个月亮"的时候,无论故 事本身,还是讲述者的心境都进入了一个更为高 调的苍凉境界。《晚安玫瑰》中的夜晚非同寻常。 赵小娥的母亲于一个鬼节的晚上在坟场被强奸, 孽生了她"魔鬼"般的复仇心理; 吉莲娜也是在一 个夜晚被她的继父和日本军官迷奸,播下了复仇 的种子。当然,夜晚也成全了复仇者灵魂的忏悔, 吉莲娜夜夜诵读经书,清洗着自己有罪的灵魂。 总之, 夜晚意象的营造在迟子建不仅是一种叙事 策略,也是一种苍凉美的表征,透露了作家对夜晚 的独特体验和感悟。

"老女人"形象问题不仅是个文学史问题,同时也是深刻的哲学美学问题,一个女作家精心书写"老女人",其中不仅有着女性主义叙事的症候与洞见,而且还关联着对当下中国社会问题的独特思考。"老女人"形象其实也可以理解成一个被动的多重的镜像,她映照出青春、爱情的激情记忆,但也收获着繁华落尽的从容与淡定,甚至饱含着母性,有着"大地之母"的原型意味。"老女人"的故事实际上是文学"母性叙事"母题的当代版。

#### 参考文献:

- [1] 迟子建. 额尔古纳河右岸[M]. 北京:十月文艺出版社, 2008:封底.
- [2] 迟子建. 黄鸡白酒[J]. 收获, 2011(3):65.
- [3] 赵园. 北京:城与人[M]. 北京:北京大学出版社, 2002:13.
- [4] 迟子建. 晚安玫瑰[J]. 人民文学, 2013(3):24.
- [5] 迟子建. 创作谈:穹顶上的泪滴[J]. 北京文学:中篇小说月报,2013(4):47.

(责任编辑:李新根)

## 《东北大学学报(社会科学版)》 被评为"全国高校精品社科期刊"

2014年11月21—23日,全国高等学校文科学报研究会第五届全国高校社科期刊评优活动颁奖典礼在广州市隆重举行。《东北大学学报(社会科学版)》被评为"全国高校精品社科期刊",李新根被评为"全国高校社科期刊优秀编辑",王薇撰写的论文被评为"全国高校社科期刊优秀编辑学论著"。

全国高校社科期刊评优活动每四年举行一次,至今已举办五届。本次评优活动是在教育部社科司的指导下,按照各会员单位自愿申报,各省、市、自治区学报研究会初评推荐,全国高校文科学报研究会组织专家会议评审的方式,坚持公平、公正、公开的原则,综合考虑期刊的学术水平、社会影响、影响因子及转载率等因素,采取统一评分、专家讨论、定量与定性相结合的评选办法,共评出"全国高校社科名刊"31种、"全国高校精品社科期刊"79种、"全国高校百强社科期刊"107种、"全国高校优秀社科期刊"255种。这是《东北大学学报(社会科学版)》首次被评为"全国高校精品社科期刊",也是继 2006 年被评为"全国优秀社科学报"和 2010 年被评为"全国高校百强社科期刊"后获得的又一殊荣。

近年来,《东北大学学报(社会科学版)》始终坚持正确的舆论导向和办刊宗旨,将社会效益放在首位。在学术质量、编校质量、出版质量上严格把关,精益求精。大力加强编辑队伍建设,优化编辑业务流程,加大选题策划和组稿力度,全面实行开放办刊和外审"双审制",积极适应数字出版新形势,开展优先数字出版和开放获取,着力打造精品学术期刊。在广大编委、作者、审稿专家、读者和编辑的共同努力下,学术质量稳步提升,社会影响日益扩大,连续入选 CSSCI(中文社会科学引文索引)来源期刊、全国中文核心期刊、中国人文社会科学核心期刊和RCCSE中国核心学术期刊。

我们将以此次获奖为契机,继续坚持正确的办刊宗旨,开拓创新,锐意进取, 努力提高学术质量和编校质量,不断扩大学术影响力,为广大哲学社会科学工作 者提供更加广阔的学术交流平台,为推动学术研究、传播优秀研究成果、服务学科 建设和人才培养、促进我国哲学社会科学事业的繁荣发展而不懈努力。